a.a. 2018-19 Esercizi 1

1. Dati i vettori A = (é), B = <1>, C = <21> in R?,
(a) disegnare i vettori A+ B, A+2B, A+3B, A— B, A—2B, A—3B;

b) disegnare ¢B, per t € [0, 1];

(c) disegnare tC, per t € [—1,0];

d)
)

disegnare A + tB, per t € [0,1];

2. (i) Disegnare i seguenti sottoinsiemi di R?:

A:{(il) eR?: 2y = —a0} B:{(Z) eR?:zy > 2);

C:{(2>€R22$1—$2>0} DZ{(il)ERQ:x1—3x2<1};

(ii) Dati X = <_11 >7 0= (8>7 Y = <%), alutandosi anche con il disegno, verificare quali

delle seguenti affermazioni sono vere e quali sono false:
XeA 2XeA O0O€A XeB, 3XeB, 0€B, XeD,

YeD, OeD, 2YeD, -YeD, XeC, YeC, X+Ye(C, -Xel

VAER, A\X €A, VAER, M\XeC.

(iii) Decidere quali di questi sottoinsiemi di R? coincidono:

A:{t<_11>+s<_11>|t,s€R}, B:{<_aa>,aeR}, C’:{—t<_11>,teR}
D:{t<_11>,t€R}, E:{s@)t(j),s,teR},

Pt (2)e( 7). seem.

(iv) Dati i vettori A, B, C dell’esercizio 1, calcolare:

1Al =Bl Bl Icl, A-C, (A+B)-B, A-B, ma(4), ma(B),
dove 7x (YY) indica la proiezione ortogonale di Y su X.

3. Disegnare i seguenti sottoinsiemi di R3:

T T o T x1 =0
U:{ €2 |$320}, V:{ X9 ‘{.’EZZO}’ W:{ Zo ’{.’EQZO}
x3 T3 3 T3 x3 >0



4. (i) Disegnare i seguenti sottoinsiemi di R?

0 0 I T — 0
U={|t]: -1<t<l}, V={10]|}, W={]| a2 |{m220}.
t 0 I3 T3 > 0
0 0 0
(ii) Dati X =1 ],0=[0],Y =1 2 |, aiutandosi anche con il disegno, verificare quali
0 0 2

delle seguenti affermazioni sono vere e quali sono false:
1
OeU, 0Oe€V, 0O€W, YeU, gYEM 2Y €V

XeW, YeW, X+4+YeW, —-XeW, X-YeW

(iii) Decidere quali di questi sottoinsiemi di R? coincidono:

1 1 1
A={t|l1]|,teR}, B={t|1]+s|1],tseR}
0 0 0
t 1 1
C={|s|,t,seR}, D={t|1]—-s|1],tseR}
0 0 0
(iv) Dati i vettori del punto (ii), calcolare:
X0, =X ol Y], XY, (X+Y)-Y, X-0, 7x(Y), mx(X),
dove mx (Y) indica la proiezione ortogonale di ¥ su X.
5. Determinare una coppia di vettori ortogonali A e B in R? e verificare che |[A— B|| = ||A+ B|.

Determinare una coppia di vettori non ortogonali C' e D in R? e verificare che ||C — D|| #
|C' + DJ|. Fare un disegno delle due “situazioni”. Dimostrare che dati due vettori X e Y in
R? sihache [ X - Y| =||X +Y| seesolose X -Y =0.



